

“做一名优秀的人民教师!”

——记大祥区西直街小学教师孙艳梅

邵阳日报记者 李超 实习生 李洋

小记者园地

XIAOJIZHEYUANDI



我说曹操

曹操这个历史人物可谓家喻户晓,同时也是颇有争议的一位人物,被称为“治世之能臣,乱世之奸雄”。

许多人“尊刘贬曹”。有人说曹操奸诈,但我认为倒不如说他足智多谋,正因为这样才能使北方平定,若不是他,天下不知道有多少人称王称帝呢!又不知道多少人流离失所呢!有人说曹操残暴,但他对百姓还是很

好,实施屯田,让百姓富足,我觉得他在治理国家、管理百姓这一方面绝不亚于刘备。

曹操一生节俭,从不奢侈。他生前给自己准备四小箱衣物陪葬,里面既没有金银珠宝,也没有绫罗绸缎。

小记者
大祥区华夏方圆学校1823班 肖佳美
指导老师 徐一雄

爱哭鼻子的我

我叫曾一航,今年8岁了。大家都说我性格开朗、成绩优秀、能力突出,是一个阳光小男孩。可我有一个很大的缺点:爱哭,有时还会为一点小事而哭得稀里哗啦。

有一次,奶奶带我去打针,一想到那尖尖的针头要扎进我的胳膊,我就紧张得不能呼吸,眼泪在眼眶里打转。奶奶在一旁鼓励我:“你是最勇敢的孩子!”这句话让我鼓足了勇气。可是当我看到了像魔鬼一样的针头时,眼泪终于忍不住了,像断了线的珠子一样掉了下来。当锋利的针头扎进我的皮

肤时,我哭得更厉害了。打完针,我还在不停地哭,奶奶怎么哄都没用。

还有一次,我考试没考好,看着试卷上那刺眼的分数,我的眼泪唰唰地流了下来。回到家,奶奶严厉地批评了我的粗心。我默默地擦干眼泪,下定决心:今后好好学习,下次一定考出好成绩。

这就是我,一个爱哭鼻子的小男孩。我一定要改掉这个坏毛病,因为我长大了。

小记者 大祥区滑石小学122班 曾一航
指导老师 姚珊丽

童心向党

前一段时间,好久不让我看电视的爸爸妈妈主动拉我一起追剧,电视剧的名字叫《跨过鸭绿江》。

《跨过鸭绿江》里有一段讲述邱少云烈士牺牲的情节。他和战友一起在进行埋伏的时候,敌人的炮火在身边爆炸,引燃了周围的草丛,熊熊大火烧到邱少云脚上,然后蔓延到全身。看着他紧咬牙齿一动不动,我急得眼泪都出来了,攥着爸爸的手臂使劲地摇:“爸爸,他为什么不动啊,他为什么不打个滚把火扑灭啊?”爸爸红着眼眶,噙着热泪,喉咙里却是哽咽着什么话也没说出来。

过了许久,爸爸平静下心情,才告诉我,邱

少云当时如果扑灭自己身上的火焰,很有可能就会被近在咫尺的敌人发现。邱少云经受了常人无法想象的痛苦,保证了周围埋伏战友的安全,保证了这次行动的成功。在“抗美援朝”战斗中,还有很多这样的英雄人物,如黄继光、杨根思、罗盛教……他们有一个共同的名字,叫“共产党员”。

中国共产党,是一个伟大的政党;共产党员,是一个英雄汇聚的群体。我希望自己长大后也能成为一名共产党员,成为这个光荣的群体中的一员。

小记者 双清区东塔小学206乙班 唐冉夕
指导老师 段雯

秋风

初秋时节,河岸边的杨柳,随风摆动,与秋共舞;山谷中的溪涧,随风奔流,与秋同行;树林里的鸟儿,随风飞翔,与秋遨游。

中秋的风,吹遍大地,夹杂着来自远方的思念,寄给千里之外的亲人朋友。秋风吹聚飘散的云,吹聚思念的心。

晚秋的风,吹过树林,金黄的树叶被狂风带上天空,恰似一只只金色蝴蝶翩翩起舞。树叶又轻飘飘地落下,汇集成金色的地毯。

小记者 双清区华竹中心完小137班 何娟
指导老师 刘莉 康琴

勇挑重担

“我是一块砖,哪里需要哪里搬。”这是孙艳梅对工作的态度。无论从事哪方面的工作,她从不挑三拣四,而是任劳任怨、勇挑重担。

在农村工作时,条件非常艰苦,学校教室阴暗、低矮、破旧,老师轮流烧柴火做饭,但孙艳梅坚持用自己的爱心为农村儿童撑起一片蓝色的天空。那时,她一个人肩挑一个班,担任班主任及语文、数学等学科的教学工作,每周课时达二十多节。

到西直街小学工作以来,她更是充分发扬了砖头精神,经常承担高年段的班主任和语文教学,多次接手让人头疼的“问题班级”,被同事们称为“灭火器”。

2006年,刚送走一届毕业班的她接手四年级班,这个班的学生异常活跃,班风浮躁,几次重要的考试语文成绩比同年级平均分相差3-5分。面对巨大的压力,孙艳梅没有退缩,千方百计寻求对策,结合班情制定出一套行之有效的班规和学生量化考评细则,推行以“德”治班,以“法”治班,在班级里做到“事

事有人管,人人有事做,时时事事做”。经过一学期的努力,该班学生的自我管理及学习内驱力大大提高,班风逆转,成绩大幅提升。

授人以渔

从教以来,孙艳梅一直保持一颗虚心好学的心,坚持向书本学、向大家学、向同事学,不断提升、完善自我。孙艳梅先后发表了30余篇论文,参加“一师一优课”网上晒课活动获得部级优课,现场赛课也多次在省市获奖。

在日常教学中,孙艳梅坚持将“双基训练”落到实处,常抓不懈。小学阶段的识字量非常大,她就鼓励学生用编字谜、找朋友、拆部件法等方法妙学巧记,还经常开展“脑筋转转转”“小小啄木鸟”等学生喜闻乐见的游戏竞赛活动,寓教于乐,激发学生学习字词的兴趣。在阅读训练中,她鼓励学生“大量阅读”,教给学生各种阅读和积累的方法,还在班级设立图书角,定期举办读书沙龙等活动。在写作训练中,她琢磨出“以说带写”“你说我评”“范文引路”“多元仿写”“导图提纲”“文为心声四步作文法”等作文训练方法,取得了较好的效果。

诲人不倦

在30年的教学生涯中,孙艳梅担任班主任长达20多年。在班主任工作中,她坚定“没

有爱就没有教育”的信念,给学生一颗诚挚的爱心,用爱心点燃学生心中的希望之火。

之前孙艳梅的班上有名性格孤僻、脾气暴躁,成绩非常差。经过了解,孙艳梅得知,这名学生的父母离异,母亲远在乌鲁木齐,难得见一次,父亲的教育方式简单粗暴,父子俩隔阂很深,说话不到两句就吵架,父亲不想管也管不住。同时,由于父母离异,爷爷奶奶觉得他缺爱,对他非常溺爱。在取得该生信任后,孙艳梅将了解到的情况和他的心理诉求及时反馈给他父亲,希望其多抽时间陪陪孩子,并特意叮嘱在交流时不谈成绩,谈篮球、谈孩子的某个朋友或同学,在谈话的过程中表达自己对孩子某些做法的意见。同时,孙艳梅还找到学生的爷爷奶奶,希望他们杜绝溺爱,让孩子独立起来。针对这名学生喜爱打篮球的实际,孙艳梅还经常以此来表扬他、鼓励他。经过孙艳梅一学期的努力,这名学生的表现明显好转,在家能孝顺爷爷奶奶,和父亲的关系也有所改善,在校能遵守规章制度,和同学相处融洽,还成为了班级篮球队的灵魂人物。

几十年的教书生涯,孙艳梅与家长真诚相待,与学生亦师亦友,她所带的班级班风正、学风好、教学质量优,在校“运动会”“排球赛”“艺术节”“六一汇演”等竞赛中更是频频斩获佳绩。

我是一只幸福的兔子

“咦?我在哪里?怎么如此黑暗?”

我仔细摸索了一番,再看了看自己的身体,惊叹道:“我居然变成了一只兔子!我梦寐以求的这一天终于来了!”心中一阵狂喜。

我蹬了蹬四条小短腿,从又厚又重的被子里钻了出来,轻轻一跃跳下床,那种身轻如燕的感觉是多么美妙啊!“呀!”一不小心撞到了墙上,额头一阵剧烈的疼痛,晕晕乎乎地朝客厅跳去。“怎么一个人也没有?”看看日历,原来今天是周末,我可以痛痛快快地玩一天啦!

心动不如行动。我迅速地跳向沙发,纵身一跃,如同体操运动员,完美地落在沙发中央。打开电视机,一边欣赏节目,一边喝着牛奶,不一会儿就呼呼大睡了。醒来时已是中午,圆鼓鼓的小肚子发出了“咕咕”的声音。我从沙发上一跃而下,来到了厨房,抬头望去到处都是硕大无比的橱柜。冰箱的大门紧闭,无论我怎么拨弄也打不开。“这可怎么办才好?”正愁午餐吃什么时,忽然看到妈妈昨天放在地上的胡萝卜和青菜叶。“哇!太好了,这是我的最爱。”我抓起那鲜嫩的胡萝卜和绿油油的青菜叶,一口一口吧唧吧唧地啃了起来,吃得满地都是残渣。这时口也渴了,我跳到了水龙头旁,一不小心,把玻璃杯打碎在地上。“糟糕,要挨批评了。”我是吃饱喝足了,厨房却被破坏得惨不忍睹。正在这时,忽然听到了开门的声音,我一颗心提到了嗓子眼,这可怎么办才好……

“叮铃铃”,一阵刺耳的闹铃声响起,我被惊醒了。连忙起床看了看自己的身体,完好无损,原来刚刚发生的一切只是一场梦!我揉揉眼睛,不禁感叹做一只兔子也是件很幸福的事!

小记者 市资江学校270班 徐芝洋
指导老师 邹臻 张文涛

矢志不渝献教育

——记双清区五里牌小学教师刘新炎

邵阳日报记者 李超 实习生 李洋

从教28年来,双清区五里牌小学教师刘新炎爱岗敬业、无私奉献,把自己的青春和热血全部挥洒在钟爱的教育事业上。

刘新炎认为,爱学生是为师之本,有爱才有教育。作为一名班主任,她爱每一个学生,尊重每一个学生,融入到他们之中,倾听他们的心声,用爱去抚慰他们幼小的心灵。

她之前任教的班上有一名小男生,情绪常常失控,同学们都不和他玩耍。刘新炎从侧面了解得知,孩子父母离异,自懂事起,他没见过母亲,严重缺乏安全感和爱,很孤独。因此每天课余,刘新炎都会和他说话,聊

聊学习,有时摸摸他的小脑袋,有时帮他擦擦莫名涌出的泪水,有时陪他静静地坐在自己办公室看书……渐渐地,这名小男生安静下来了,还主动要求多写一些作业,课余也能和同学们快活地玩耍了。在一次作业中,他写道:“刘老师,我从没享受过母爱,是您给了我妈妈一样的关爱,谢谢您!”质朴的话语,在刘新炎看来却是学生对她的最高褒奖,也更加坚定了她在教育之路上执着地走下去的信念。

作为一名语文教师,刘新炎坚持“以人为本”的教育理念,追求“差异发展”,使学生个

美丽的家乡

邵阳县黄荆乡,是我美丽的家乡。

春天,细雨绵绵,燕子呢喃。我家屋后的竹林里,笋儿争先恐后地钻出地面,好奇地望着这美丽的世界。鸟儿呼朋引伴来到竹林里唱歌、筑巢。春分过后,大家赶着春耕的老牛,一声声脆生生的鞭响,和着老乡们的欢声笑语,汇成一曲动人的乐章。

夏天,烈日炎炎,蝉声阵阵。池塘更美了,荷叶圆圆的,绿绿的,就像一把把撑开的小伞。荷花更是千姿百态,有的像害羞的小姑娘,藏在挨挨挤挤的荷叶间;有的像婀娜

多姿的少女,随风起舞;还有的像亭亭玉立的仙女,含笑伫立。调皮的夏雨走后,一阵阵清香扑鼻而来,真是令人沉醉啊……

秋天,果实累累,蛙声阵阵。一望无际的稻田穿上了一件金光闪闪的衣裳,风儿一吹,泛起一排排金色的波浪,那沙沙的声音,像极了欢快的鼓点。

小记者
双清区龙须塘小学1901班 黄皓洋
指导老师 吴魁雄 王伟琳

性和特长得到充分发展,促使学生的身体、心灵、精神和谐发展,成为一个具有创造性、道德感和责任感的独立的人。

在她眼里,每个孩子都是小精灵,都是独一无二的。在教学上,她时刻注意因材施教、因人施教。“慢性子”的学生,她会鼓励其迅速一点,在规定时间内完成相应的学习任务;急躁的同学,她会要求其慢下来,把字写工整、写漂亮;活泼好动的学生,她会支持其当文体骨干,带着同学们尽情地奔跑;文静内秀的学生,她会鼓励其与书交朋友,在书海里畅游……辛勤耕耘,赢来累累硕果:在双清区教学质量检测中,她所任班级的语文曾获得第一名的好成绩。

在28年的从教生涯中,刘新炎始终怀揣着一腔热情一腔爱,坚守三尺讲台。她相信,这些孩子们都会找到自己努力的方向,成为出类拔萃的自己;而她,在无限眷恋的教育阵地上,会愈加享受教育的快乐和幸福。



荷姿 刘玉松 摄